

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.Főszerkesztő: F. VÉSZI JÓZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUN SÁNDOR.
Kiadja: A SZERKESZTŐSÉG.Égész évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr.,
egy hónapra 1 frt 20 kr.
Egyes szám Budapesten 4 kr., vidéken 5 kr.

Agraria.

Budapest, november 26.

Az Agraria egy részvénytársaságnak a neve. Ezt a részvénytársaságot belga tőke-pénzesek alapítják Magyarországon, egy magyar mágnáscsalád kezdeményezésére. A társaság célja az, hogy Magyarországon, főleg az Alföldön nagyobb uradalmakat hosszú időre bérberevesz és azokon meghonosítja a gazdasági iparral egybekötött tanyarendszeres gazdálkodást.

Hogy mi ennek a tanyarendszeres gazdálkodásnak az értelme, hivatása és jelentősége, azt megmagyarázza a nagyszabású terv szerzőjének, gróf Csáky Sándornak egy emlékirata, amely szinte varázslatos perspektívát nyit meg azok előtt, akik az agrárszocializmus lektüdesének kínos problémáival vesződnének. A terv merésznek látszik, de mélyebben belehatolva, szinte lehetetlen kétkedni benne, hogy megvalósítása könnyűséggel old meg egy eddig megoldhatatlannak látszó kérdést: azt, hogy a legnyomorultabb proletárból, a szegény, földnélküli paraszt munkásból hogyan lehet egy csapásra módos gazdát csinálni, aki meg van elégedve a sorsával, nyugodtan, a jövőjébe vetett hittel él a gazdaságának, a családjának és a — vagyonszerzésnek.

Az agrárszocializmus azon a darab földön, amelyen az Agraria működését megkezdte, egy nap alatt megszűnik, hogy eddig nem is sejtett jólétnek, boldogságnak adjon helyet. Ez persze legalább is valószínűtlenül hangzik, de azonnal valószínű lesz, ha elmondjuk röviden, hogy miben áll az a tervezett tanyás-rendszer.

A részvénytársaság azzal kezd meg a munkásságát, hogy egy huszonkétezer holdas

uradalmat bérel ki negyven évre. Ebből huszezer holdat feloszt ötvenholdas parcellákra, kétezer holdat pedig utagnak, árkoknak, központi építkezéseknek tart fenn. Mind a négyszáz parcellára egy tanyát épít, amely egy lakóházból és három gazdasági épületből fog állni. Minden tanyához lesz egy hold udvar, egy hold szénáskert, egy hold zöldségeskert stb. s negyvenhét hold szántóföld. Az udvart és a gazdasági területet száz gyümölcsfával ültetik be. A négyszáz tanyát négy tanyakerületbe osztják fel és minden kerületben egy mintatanyát létesítenek. Minden tanyába egy négy-öttagú családot helyeznek el; a családfő lesz a tanyás, akinek nem lesz szüksége egyéb kvalifikációra, csak értelmes, szorgalmas, becsületes embernek kell lennie. A legsőbb földműves-osztályból, a tanyabirtok környékén lakó gazdasági cselédségből, mezei napszámosokból választják ki. Ezek a tanyások mindenféle szükséges felszereléssel ellátva kapják meg a tanyát a társaságtól. Kapnak ökröt, lovat, tehenet, baromfit, egyszóval minden szükséges jószágát, gazdasági eszközöket, mindezt 2000 forintnyi beszerzési áron, melyet a tanyás nyolc év alatt, 285 forintjával fizet vissza 3%-os kamattal. Ezenkívül mindegyik kap 200—300 forint forgótőkét, amelyet tíz év alatt kell visszafizetnie és 120 forint értékű vetőmagot, amelyet az első három év terméséből, természetben térít meg a társaságnak. A tanyás, akiről így mindenképpen gondoskodik az Agraria, bizonytalan időre veszi át a tanyát és feles gazdája lesz a társaságnak, amely mindaddig birtokban hagyja, míg kötelezettségeit teljesíti.

A társaság aztán nemcsak kenyérdója, hanem tanítója is lesz minden tanyásnak. Miután adott nekik földet, melyen gazdálkodhatnak, felszerelést, pénzt és vetőmagot,

melyel a gazdaságot megkezdhetik, ráadásul kioktatja őket a lehető legokosabb, legintenzívebb gazdálkodásra, amelynek az az alapelve, hogy mindent termelni kell, amit értékesíteni lehet. És hogy mindent értékesíthessenek, amit termelnek, a társaság ott, a birtokon különféle gazdasági gyártelepeket (szeszgyárakat, malmokat, cukor-, sör-, kender-, sajtgyárakat stb.) és gyűjtőtelepeket állít fel és feldolgozza azt, ami iparilag feldolgozható, s eladja azt, ami a kereskedelemben értékesíthető (mint a tojás, baromfi, tengeri nyul, zöldség, gyümölcs stb.). Ráadásul épít a társaság egy villamos vasutat, amely a tanyákat összeköti és minden terményt a központba, onnan pedig a vasúti állomásra szállít. Ugy, hogy a tanyásgazda jóformán a tanyája kapujában értékesít mindent.

Ilyen gazdálkodás mellett igazán plauzibilis a tervezőnek az a számítása, hogy minden tanyásnak átlagos évi haszna — levonva a maga, családja és cselédsége életmété és ruházatát — ezer forint. Ennyit biztosan megtakaríthat minden tanyás, ha rendszeresen, szorgalmasan gazdálkodik. Tíz év alatt tehát annak a szegény munkásnak, akit cselédségből, rabszolgából tett gazdaemberré az Agraria, aki azelőtt évenként legföljebb 120—150 frtot tudott megkeresni verejtékes munkájával, tízezer forint megtakarított fökéje lehet.

Első pillanatra úgy hangzik ez, mint valami mese, de a tervnek olyan meggyőzők a részletei, egész felépítése olyan elmes, olyan józan, a mellett, hogy nemes humanizmust sugároz, hogy szinte kétkedni sem lehet a sikerében. Ha van mellette kockázat, úgy azt egészen a külföldi tőke viseli — természetesen tisztességes nye-

REGÉNY.

A verebek.

(62)

— REGÉNY. —

Irtá: KABOS EDE.

S a kopott, zöldes butordarabok, melyeket az utolsó szatóság is régen kidobott volna lakásából, az a két parányi ablak, amely alig akart egy kis napfényt beereszteni a barlangba, az ócska házak, amelyekből csak valami fáradt sárga szín látszott az öreg költő odujába: szinte elvették a Korniss lélegzetét. Olyan hidegnek, fárasztónak, bántónak tetszett neki most ez a lakás és önkénytelenül is azt mondta magának, hogy egy becsületes mondatot sem tudna benne megírni. S az öreg Varju ebben a hideg barlangban a végtelenséget tudta ostromolni.

Ösztön szerint a haldoklóra nézett. Az az erős fej, mintha még megnőtt volna. Mikor a halálos szenvedés már torzítani kezdte rajta a vonásokat, még mindig szigorúnak, mordanak látszott. Valami erőszakos, makacs vonal szelte ketté a domboru homlokot s az erőtlenül lankadó orr alatt a szája most is haragosan ráncosodott, mintha az utolsó, legdacosabb kifakadást már nem akarná kibocsájtani a fogak közül. Talán valami alkotatlan költemény, valami lízadó gondolat fulad el az összeszorított ajkák börtönében.

Korniss odaült az ágyhoz. Csöndben és nehez nélkül akkor kezdtek a szobába szállingózni a verebek.

Putnokny Dénes Korniss mögé furakodott. Azt sugta:

— Nem beszélt tiz szót, amióta a kávéházból hazahozták. Azt hiszem, legjobban szeretné, ha valami hatalmas sas kiragadná az ágyból és elvinné a leghidegebb hegytetőre, ahol egyedül, észrevétlen pusztulhatna el.

Égeseben intett hátra Korniss, mert az öreg költő megmozdult. Kinyitotta a szemeit s azokból a dióbarna lámpásokból valami világosság ömlött ki a fehér arca. Egy kis színt kapott és az emberi fájdalom emberinek festette át az egész zordon medvéfejet. Csak a hangja recessgett még durvábban, darabosabban, ahogy egyszerre megszólalt.

— Meg akarom kérni, hogy vegye gondoljaiba az irásimat.

— A műveit? — kérdezte lelkenedve Korniss.

— A műveimet? Ninesenek, ne beszéljünk róluk. Nem hiszem, hogy akadjon olyan ostoba bolto, aki valaha kérdezősködnék utánuk. Az a pár száz példány, ami a verseimből megjelent, talán sohasem fog elfogyni. S ha elfogy, az se baj. Annak a rajongónak, aki ötven év múlva érdeklődni fog, hogy mit irtam, megörzi a verseimet a muzeum. Egy példány — éppen elég.

A verebek motyogtak valamit, ami nyilván tiltakozás akart lenni. Varju György behunyta egy pillanatra a szemét.

— Üssenek számra! Sohasem voltam ilyen fecsegő. De ne zavarjanak kérdésekkel, mert nem vagyok már elég erős, hogy ne feleljek rájuk. Ott az iróasztalom fiókjában van egy barna könyv. Vegye ki, Korniss.

Mikor a könyv előkerült, az öreg költő a paplana alá dugta.

— Nem azért irtam, hogy kiadjam. Negyven év alatt sok ostobaságot jegyeztem bele, aminek ma már semmi értelme sincsen. Embe-rekről, akikre dühös voltam és akik nem érdemelték meg, hogy valaki dühöngjön miattuk. Megdöglöttök, mint a tyukok s a cigány is be-

fogta az orrát, ha elment a dög mellett. De valamikor dühös voltam rájuk és irtam róluk a naplomba. Divatokról is irtam, akik elmúltak és dicséretet is irtam, akik számárságok. Törölje ki mind, Korniss. De van talán benne egy és más, ami megéri a nyomdafestéket és amit értékesíteni lehet. Magára bizom, hogy szedje egy kicsit rendbe, fésülgesse, öltöztesse, ahogy legokosabbnak gondolja s ha elpusztultam, adja ki.

— Kiadom! — suttogta rekedten Korniss.

— A koporsó divatossa teszi a költőt, morgott tovább Varju György. Talán ezt a gomba naplót többen megveszik, mint a verseimet. Adja el olyan drágán, ahogy csak tudja. Maga ügyes ember, Korniss és csinál belőle egy kis pénzt.

A verebek úgy figyeltek, mintha az irodalmi végrendeletét diktálná. De csak üzleti dolgokról morgott a haldokló medvé.

— Adja el drágán. Goromba könyv, hát jó könyv lesz. Azt akarom, hogy sok pénzt kapjon a gazdasszonyom. Ne ki adja. Husz év óta szolgál ki, nagyon hűséges állat. Legalább egy embert akarok látni, aki nem fog ellefelejteni.

Megint morogtak a verebek. Putnokynak kiszaladt a szája:

— Sohasem fogjuk ellefelejteni!

Az öreg semmit se felelt rá, csak megint összeszorította az ajkát, mintha mégis csak tudna még uralkodni magán és nem túrné, hogy akármilyen ostobaságot kifecsegen a szája.

Korniss átvette a haldoklótól a barna könyvet. A ház, mely a verebeket elkapta, őt sem hagyta hidegen. Egy szempillantás alatt keresztünyilalt agyán, hogy a Varju-hagyaték irodalmi lebonyolítása nem közönséges feladat s kicsoda dicsőség, hogy ennek a megszentelt kertenek gondozását éppen őreá bízzák.

(Folytatása következik.)

(A Pénzüntzeti Tiszviselők Országos Egyesülete) december 7-ikén rendezti első hangversenyével egybekötött táncestélyt az egyesület helyiségében.

VIDEK.

(Agrárgyűlés Aradon.) Az aradmegyei gazdasági egyesület a magyar gazdasági szövetséggel karöltve ma Aradon a vármegyeház nagy termében agrárgyűlést rendezett, melyen körülbelül kétszázan jelentek meg. Képviselve voltak Békés, Csanád, Csongrád, Torontál s Temes vármegyék gazdasági egyesületei. Ott volt továbbá több országgyűlési képviselő, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület részéről Bujanovics udvari tanácsos és Darányi miniszter képviselőjében báró Malcomes Jeromos miniszteri tanácsos. Vásárhelyi László alelnök megnyitó beszéde után gróf Zselénszky Róbert tartott érdekes előadást a fejedeztetlen gabona határidő üzletről, gróf Széchenyi Imre a tűz- és jégbiztosításról, Gróf Károlyi Sándor betegsége miatt nem jelenhetvén meg, helyette Bernát István, a magyar gazdaságszövetség ügyvezetője, a gazdasági decentralizációról értekezett. A gyűlés Darányi minisztert és gróf Károlyi Sándort táviratilag üdvözölte. Darányi Ignác miniszter a délután folyamán Vásárhelyihez intézett táviratában megköszönte az üdvözlését. Délben 150 terítékű banket volt, melyen az első felköszöntet gróf Zselénszky mondotta a királyné, Vásárhelyi, Darányi miniszterre és Malcomes báróra emelte poharát.

SPORT.

Football mérkőzés. Két football verseny is volt ma délután. Az egyik a oszmáni-uti millenáris verseny pályán volt, részt vett benne a Magyar Úszó-Egyesület football csapata és az óbudai Torna- és Vívőegyesület. Az úszóegyesületek 5 goalal 0 ellenében győzték le az óbudai football csapatot. Kitaláltak különösen: Cserevenka, Kiss, Speidl, Radó, Pick, Faragó és Halmai, míg a III. kerületi csapat legügyesebb részvevői Ruda, Hlinka és Fazekas voltak.

A másik football mérkőzés a Magyar football Club és a Müegyetemi Football Club közt volt az Erzsébet királyné uti u. pályán. E verseny elé különös érdeklődéssel néztek a football játékok hívei, mert mind a két csapat elismert játékosból áll. A verseny a Müegyetemi Football Club győzelmével végződött. A Müegyetemnek 5 goaljával szemben a Magyar Football Club 2 goalt csinált. Különösen ki-tűntek a győztes csapatban Boros, Mayer és Misky, míg a Magyar Football Club csapatában Ottlik Tihamér volt a legjobb. Ez volt ez idén a Magyar Football Club pályáján az utolsó mérkőzés.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ Igazságügyi kinevezések és áthelyezések. A királyi Dubay József miskolci ügyészségi alügyész a kassai törvényszékhez bírónév, Mody Béla pécsi ítélőtáblai tanácsjegyző albirót a pécsi járásbíróshoz járásbíróvá, dr. Kondor Aladár, a Kuriahöz berendelt pestvidéki törvényszéki jegyzőt a budapesti V. kerületi, Fejes Ernő satorjaja-újhegyi törvényszéki aljegyzőt a nyírbátori járásbíróshoz, Leyrer László győri törvényszéki aljegyzőt az aranyosmaróthi és dr. Virányi Dezső budapesti törvényszéki aljegyzőt a nyiregyházi törvényszékhez albirákká nevezte ki, továbbá megengedte Kozma Gyula nagykaposi járásbírónak eddigi minőségében az ungvári járásbíróshoz saját kérelmére leendő áthelyezését.

TÁVIRATOK.

Pétóvá, november 26. A Néva 6 fok hideg mellett befagyott.
Belgrád, november 26. Stefanovics Miklós belgrádi polgármestert felmentették állásától. Jól értesült körökben a felmentés okául azt hozzák föl, hogy kölcönszerződést irt alá a törvényes rendelkezések betartása nélkül.
Bukarest, november 26. Károly király ma este ideérkezett a kamara holnapi megnyitására. A pályaudvaron a miniszterek és méltóságok fogadták.
Konstantinápoly, november 25. Marshall báró német nagykövetnek a szultánnal való kihallgatásakor hír szerint a bagdadi vasut ügyéről volt szó. A szultán állítólag azt mondta a nagykövetnek, hogy ez a vasutépítés kedves terve volt már atyjának is, aki nagy súlyt vetett ennek a tervnek a megvalósítására. A szultán elismerőleg nyilatkozott a német társaság eddigi működéséről és kívánja, hogy a társaság építse ki a vasutat, előbb azonban miniszterei-nek még tanulmányozniok kell az építésre vonatkozó némely kérdéseket.

Sadovszkij visszahívó levele.

Belgrád, november 26. Manszurov, az itteni orosz követség első titkára visszaérkezett ide és

ura átvette az ügyvitelt. Manszurov átadta Gyorgyevics Vladan miniszterelnöknek Sadovszkij volt orosz követ visszahívó levelét.

A háboru.

London, november 26. A Reuter-ügynökségnek jelentik Fokvárosból tegnapi kelettel: Hír szerint a boerok Rosmond-Junction és Mid-delburg között felrobbantották a hidat, hogy megakadályozzák a Port-Elisabeth felől jövő angol haderő előnyomulását.

Durban, november 26. (Reuter.) Buller tábornok ma este ideérkezett és a kormányzó szalonkosijában azonnal az ország belsejébe utazott. A tábornokot megérkezésekor és eluta-zásakor az összegyűlt tömeg lelkesen üdvözölte.

Queenstown, november 26. A barklyeasti polgármester, aki ideérkezett, jelenti: Mult szerdán, folyó hó 22-én hetven jól ismert barklyeasti farmer hatalmába kerített egy 300 Martini-fegy-vert és 4000 töltényvet tartalmazó raktárt. Este 130 boer érkezett, Oranje szabad államból. A fel-kelők azonnal egyesültek velök.

London, november 26. Egy hivatalos távirat azt jelenti Fokvárosból tegnapi kelettel, hogy Methuen lord heliografikus összeköttetést létesített Kimberleyvel.

Pétóvá, november 26. Az angol ügyvivő közölte az orosz kormányfálnal, hogy Anglia október 11-ike óta hadilábon áll a délfrikai köztársaságokkal. Ehhez megjegyzi a Szvet, hogy az angol kormány ezzel előbbi kijelentését, hogy nem hadat visel, hanem felkelőket igaz le, visszavonta. A Novoje Vremja e nyilatkozatnak nagy jelentőséget tulajdonít és úgy véli, hogy a hatalmak abba a helyzetbe jutottak, hogy a vö-rös kereszt osztályain kívül katonai ürvívöket is küldjenek a boerok táborába. A hatalmak arra is jogosultak, hogy belátásuk szerint az Anglia és Transvaal között való intervenció alkalmas idejét megválaszassák. Ily intervenció annál is inkább helyén lenne, mert az afrikanderek mind nagyobb számban csatlakoznak a boerokhoz, ugy, hogy Buller főparancsnok helyzetét nagyon megnehezítik és Anglia kényse-rülhetne békétárgyalásokot kezdeni, hogy újabb pénz- és emberáldozatoknak elejét vegye. A boerok akkor megtartanák önállóságukat.

Loubet a diákok közt.

Páris, november 26. Loubet elnök ma megjelent a diákegyesület új helyiségeinek felavatásán. A diákok Éljen Loubet! Eljen a köztársaság! kiáltással fogad-ták. Egy üdvözlő beszédre azt válaszolta az elnök, hogy boldognak érzi magát, látván az egyesület virágzását, majd hangsúlyozta, hogy csak a törvények tisztelete és a tolerancia teszi lehetővé a szabadságot s azt a reményét fejezte ki, hogy közel a nap, mikor Franciaországban elül a vihar. Bizik benne, hogy nem sokára diadalra jut a társadalmi béke, a miben közre fognak működni a diákok is, ha a tu-domány és az igazságosság szeretetével, a humanitással, a haza és a szabadság szeretetével vezetetik magukat.

A spanyol zavarok.

Madrid, november 26. A kamarában Mareno képviselőt azt indítványozta, hogy a Ház fejesse ki rosszaságát a kormány eljárása felől, mert nem tett jelentést a kamarának a Santiago de Cuba és Manila átadása miatt indított pörökről. Az indítványt a ka-mara 125 szavattal 85 ellenében elvetette.

KÖZGAZDASÁG.

Az Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása november hó 23-ikán a következő volt: Bankjegy-forgalom 697,634,000 frt (- 18,172,000 frt); ércérték-készlet 529,908,000 forint (+ 15,261,000 frt); váltó-tárca 191,808,000 forint (- 12,969,000 forint); lom-bard-üzlet: 24,047,000 frt (- 893,000 frt); adómentes bankjegyártalék: 30,003,000 frt, (+ 18,182,000 frt).

A déli vasut beruházásai. A déli vasut 1900-ra 311 teherkocsiat rendelt meg, 64 darabot magyar gyáraknál. A déli vasut által az utolsó három évben megrendelt teherkocsik összes száma 1883.

A földmívelési miniszter kiadványai. A föld-mívelési miniszter ismét kért érdekes és értékes kiadványnyal gazdagította a szakirodalmat. Az egyik A magyar királyi gyapjúmosó intézet című, csinos ki-állítású és értékes tartalmu füzet, amelyet dr. Ro-diczky Jenő irt s amely ingyen kapható. A másik füzet Utmutatás a must és bor okszerü kezelésére, kisebb szölobirtokosok számára címmel jelent meg. Ezt dr. Csanddy Gusztáv, a keszthei magyar gazdasági tan-itézet igazgatója irta s 20 krajcárért kapható.

Munkás heti béreltjegyek. A Magyar Királyi Államvasutak december 1-től kezdve Alsó-Tömös meg-állóhely és Dersay-Hutafalu állomás között való vonalon 1 korona 50 fillér áron munkás hetibérelt-jegyek létnek életbe.



Hirdetmény.

Hétfön

e hó 27-étől bezárólag december 15-ig a

Mdm. Berger es. és kir. udv. szállító divatter-mében Marminead-u. 3. I. em.

naponta 9-11-ig d. e. és 2-5-ig d. u. az összes modelle-toilettek. Jaquet-tek, blouseok, estélyi köpenyek és reggeli ruhák; csupa

eredeti párisi és angol darabok

mélyen leszállított be-szerzési árak mellett ke-rülnek — készpénzfizetés ellenében — eladásra. To-vábbá a legfinomabb ruhák készítésére külföldön be-szerzett nagy árukészle-tet u. m. brüsszeli csip-kéket, point laice csipke-ruhákat, mindenféle más di-vatos díszeket, bali kel-méket, 5 metres franc. és ang. szövötteket, lyoni selymeket és selyemblouse maradókat. A magas uri világ, illetve urhölgyek figyelmébe ajánlom kará-csonyi bevásárlásra.

Napirend.

Naptár. Hétfő, november 27. — Római katolikus Vir-gil pk. — Protestáns: Virgil. — Görög-orosz: (november 15.) Szamonasz. — Zsidó: Kislev 24. — A nap két reg-gel 7 óra 7 percek. — Nyugszik délután 3 óra 56 percek. — A hold két éjjel 11 órakor. — Nyugszik dé-lután 4 órakor.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A fővárosi nagybírói bizottságának ülése d. u. 5 óra-kor az új városházán.
A fővárosi egyesület ülése délután 6 órakor az új vá-rosházán.
Utóellenőrzési szemle. A honvédségnél (utolsó nap) a honvédszárművekredezhez tartozókkal.
D'Albert Jenő hangversenye a Royal disztermében este fél 8 órakor.
A tudományos akadémiák összes ülése délután 5 órakor.
A közs hadsereg utóellenőrzési szemléje a 61-75. gya-logezrednél.
Szabó L. Liceum. A IV. kerületi főreáliskolában (Reál-tanoda-utca 27. szám) este 5 órakor Dr. Bartos Fülöp; Mo-lliere, Rosenberg Augustia: A művészetek története.
Nemzeti múzeum: Tormásztrajzi tára nyitva délelőtt 9 órától délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mellett mektekinthetők.
Iparmívelési múzeum zárva.
Teknologiai iparmúzeum nyitva délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 3-5-ig.
Közlékek Múzeum a Városligetben, nyitva délelőtt 9-12-ig és délután 3-5-ig.
Szabadalmi iestiltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 9-1-ig.
Egyetlen könyvtár zárva.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvános könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva délelőtt 9-1 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3-8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-1-ig.
Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság Kerese-si-ut 20. l. emelet. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 óráig. Telefon szám 24-55. Nyilvános olvasóterem és tu-dakozó-osztály Kerese-si-ut 22. szám I. emelet. Hivatalos órák 9 órától 12-ig és délután 3-6-ig. Telefon szám 24-16. Hazai termékek állandó kiállítása. Keleti mintatár és ke-reskedelmi-történeti gyűjtemény, továbbá a Hazi-ipari ki-állítás (melyben az üzemzettség árusításokat is eszközl) a városligeti Iparcsarnokban nyitva télen délelőtt 9-2-ig, nyáron és a többi évszakokban 9-től 12 óráig és délután 3-tól 6-ig; vagy 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi mu-zeum külföldi kirendeltségeinek vezetőivel megbízott üzemzettség V. Váci-körut 32. szám.
Szórakozó helyek.
Allatkert nyitva egész nap.
Somossy Mulató. Nagymező-utca. Ma egész uj szenzációs műsor.
Folies Caprice. VI., Róvay-utca 18. Naponta fé-nyes műsor.
Dobranszki-féle vendéglőben Teréz-körut 4. kap-tató eredeti torokői hus és hortobágyi gulyás.

